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Versión estenográfica de la reanudación de la quinta sesión extraordinaria 
de carácter privado de la Comisión de Quejas y denuncias del Instituto 
Nacional Electoral. 
 

Ciudad de México, 4 de septiembre de 2024. 
 

La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala Pérez: Muy buenos 
días a todas las personas. Les saludo con mucho gusto a quienes nos acompañan 
por la vía virtual, por supuesto a mis colegas consejera Rita, consejero Arturo y al 
Secretario de esta Comisión. 
 
Hoy 4 de septiembre de 2024, siendo las 8 de la mañana con 34 minutos damos 
inicio, a la reanudación a la quinta sesión extraordinaria de carácter privado de la 
Comisión de Quejas y Denuncias. 
 
Le voy a pedir por favor, Licenciado Hugo, que tome la asistencia para verificar el 
quorum legal para sesionar. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán Matehuala: Con mucho gusto, 
conforme a su instrucción, Presidenta. 
 
Pido de manera nominal la asistencia virtual a esta sesión. 
 
Consejera Rita Bell López. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López Vences: Buenos días. 
Presente. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán Matehuala: Gracias. Buenos 
días. 
 
Consejero Arturo Castillo. 
 
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo Loza: Presente. Buenos días. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán Matehuala: Gracias. Buenos 
días. 
 
Consejera Claudia Zavala. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala Pérez: Presente. 
Buenos días. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán Matehuala: Buenos días. 
Gracias, Presidenta. Le informo que el quorum legal para sesionar se encuentra 
debidamente integrado. 
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La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala Pérez: Muchas 
gracias, Licenciado Hugo. 
 
En esa virtud, reanudamos formalmente los trabajos de esta quinta sesión. Y le 
voy a pedir, señor Secretario, que nos dé cuenta con el asunto pendiente que 
quedó listado. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán Matehuala: Con gusto.  
 
El asunto listado en tercer punto consiste en el análisis, discusión y, en su caso, 
aprobación del acuerdo de la Comisión de Quejas y Denuncias del Instituto 
Nacional Electoral, por el cual se propone la designación de la consejera o 
consejero electoral que asumirá las funciones de la presidencia durante el periodo 
2024-2025. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala Pérez: Gracias, señor 
Secretario. 
 
Colegas, a su consideración el punto de acuerdo que nos ha sido presentado… 
 
Sigue 2ª. Parte 
Inicia 2ª. Parte 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala Pérez: Gracias, señor 
Secretario.  
 
Colegas, a su consideración el punto de acuerdo que nos ha sido presentado.  
 
Déjenme tomar el uso de la voz, en primera instancia para comentar esta 
situación.  
 
Primero, pues, hay una discusión normativa que nos señala en el Reglamento 
que, previo acuerdo de las y los integrantes de las Comisiones es cómo rotamos 
las presidencias, porque las comisiones se acuerdan por el Consejo General para 
un plazo de tres años, conforme lo establece la ley y nosotros, ahí en ese primer 
acuerdo definimos las presidencias y estas deben de rotar, también por 
disposición legal cada año.  
 
En esta administración nueva del Consejo General, en ocasiones anteriores 
habíamos subido un punto de acuerdo general y hacíamos las reuniones entre las 
y los consejeros.  
 
Hoy hay una disposición normativa que también señala que nos ponemos de 
acuerdo las y los integrantes y después, mandamos a ratificar al Consejo General 
nuestro acuerdo.  
 
Y este es el modelo que hoy estamos siguiendo en esta presentación de este 
punto de acuerdo, que se quedó en suspenso, porque necesariamente tenemos 
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que dialogar entre todas y todos los consejeros, además de los de la Comisión, 
pues para la rotación de las presidencias, acorde con nuestras intenciones de 
trabajo en el próximo año.  
 
No obstante…  
 
Sigue 3ª. Parte  
Inicia 3ª. Parte  
 
…la rotación de las Presidencias acorde con nuestras intenciones de trabajo en el 
próximo año.  
 
No obstante, aquí somos tres consejeras y consejos y el día de ayer terminamos 
nuestras reuniones que habíamos empezado y afortunadamente la consejera Rita 
hoy acepa hacerse cargo de la coordinación de esta Comisión.  
 
Bienvenida, consejera Rita.  
 
Para mí es la Comisión más bonita, la que más me gusta en muchas cosas, pero 
también, en lo personal me agrada la forma de trabajo del Licenciado Hugo, que 
con muchas cosas que tenía encima logró retomar la unidad y coordinarla para 
poder hacer frente entre todas y todos, junto con nuestros equipos, ustedes y yo 
(Falla de audio) pues evidentemente (Falla de audio) ay, se me fueron un ratito; 
que cuando lo hemos hecho en el ámbito del absoluto respeto de los argumentos. 
 
Y en esa medida, el acuerdo que hoy estamos presentando, venia sin nombre 
obviamente, pero hoy sí podemos poner esta nueva Presidenta, nuestra 
coordinadora en esta Comisión será nuestra colega la consejera Rita.  
 
De mi parta, sería todo, colegas.  
 
Agradeciendo infinitamente todo su apoyo a sus equipos, que me brindaron 
durante este año en la coordinación que estuvo a mi cargo y ofreciendo de la 
misma manera el apoyo para lo que viene…  
 
Sigue 4ª. Parte  
Inicia 4ª. Parte 
 
…durante este año en la coordinación que estuvo a mi cargo y ofreciendo de la 
misma manera, el apoyo para lo que viene.  
 
Vamos a seguir juntos en algunos años, juntas y juntos; entonces, ofreciendo mi 
respeto, la misma manera de trabajar, a la consejera Rita ahora como nuestra 
coordinadora (falla de transmisión), los integrantes de la Unidad Técnica de lo 
Contencioso Electoral (falla de trasmisión) 
 
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo Loza: Perdimos a la consejera 
Zavala.  
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Consejera. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán Matehuala: Ahí ya la 
escuchamos. 
 
Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: No los alcanzo a ver… 
 

(Falla de transmisión) 
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López Vences: Si me permite, 
Presidenta.  
 
Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Adelante, por favor.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López Vences: Gracias.  
 
Pues agradecer sus palabras, pero también pues agradecer todo este año de 
trabajo encabezando, pues, todas las actividades de esta Comisión.  
 
Como bien dice, pues una de las más entretenidas, de las más bonitas. Y aparte, 
creo que habíamos hecho un buen equipo quienes las integramos y también, pues 
a todas las personas de la unidad.  
 
Entonces, pues en realidad, en este año solo se hace rotación de la Presidencia, 
pues solo vamos a cambiar ahí de lugar, pero seguiremos en el mismo equipo… 
 
Sigue 5ª. Parte 
Inicia 5ª. Parte 
 
… en este año solo se hace votación de la presidencia, pues solo vamos a 
cambiar ahí de lugar, pero seguiremos el mismo equipo y por supuesto que yo 
sigo el ejemplo de la diligencia, de la búsqueda de consensos, del diálogo, del 
respeto también a las diferentes opiniones e ideas que nos ha dado usted, 
Presidenta. 
 
Así que aquí seguimos y todas y todos muy juntas, juntos, buscando las mejores 
decisiones dentro de este colegiado. 
 
Así que yo muy honrada de poder presidir en esta ocasión la Comisión de Quejas 
y seguimos siendo este mismo equipo que buscará tomar las mejores decisiones 
siempre apegadas a la ley. 
 
Muchas gracias. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala Pérez: ¿Alguna otra 
intervención? 
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El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo Loza: Consejera, yo también 
quisiera participar. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala Pérez: Adelante, 
consejero Arturo. 
 
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo Loza: Gracias. 
 
Por una parte, para reconocer el profesionalismo, la entrega, la dedicación y el 
trabajo siempre en equipo y siempre abierto al diálogo de parte de la consejera 
Zavala en este año de presidencia de la Comisión. 
 
Sin duda alguna, nos dejas un estándar muy alto, pero seguiremos trabajando de 
esa manera. 
 
Y, por otra parte, por supuesto para expresarle mi total apoyo a la consejera Rita 
Bell López, porque estoy seguro de que también va a desempeñar un papel 
admirable.  
 
Esto es todo, siempre un gusto y un honor seguir trabajando con ustedes dos. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala Pérez: Muchas 
gracias, consejero Arturo. 
 
No sé, Licenciado Hugo, si usted quiere tener alguna intervención. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán Matehuala: Por supuesto. 
 
Primero agradecerle, Presidenta, por este tiempo en el que me parece que, con 
mucho tino, con mucha diligencia, con mucha entereza dirigió los trabajos de esta 
Comisión y nos condujo en la unidad para cumplir la tarea que nos correspondía 
en el proceso electoral federal. 
 
Nos parece desde la unidad que es un trabajo que rinde buenas cuentas. 
Tenemos muchos temas pendientes que seguramente retomaremos con la 
consejera Rita Bell, que además tampoco es ajena a los temas, ha estado 
involucrada. 
 
Y, por otra parte, agradecer también al consejero Arturo Castillo por todo este 
tiempo. 
 
Finalmente, agradecerle a la consejera Rita Bell todo lo que nos ha enseñado en 
este tramo, fundamentalmente temas de violencia política de género, que además 
es experta en esos temas, además de los propios de lo contencioso electoral… 
 
Sigue 6ª. Parte 
Inicia 6ª. Parte 
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…en este tramo, fundamentalmente temas de violencia política de género, que 
además es experta en esos temas, además de los propios de la Contencioso 
Electoral y, pues, reiterarle la disposición, el ánimo y el gusto que tendremos por 
trabajar en adelante, seguir aprendiendo de usted y por supuesto, cumplir nuestra 
responsabilidad de mi parte y estoy seguro de parte de todos los miembros de la 
Unidad Técnica de lo Contencioso.  
 
Muchas gracias y felicidades consejera.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala Pérez: Muchas 
gracias, Licenciado Hugo.  
 
En segunda ronda, ¿alguna otra intervención?  
 
Pues, si no hay intervenciones, con el consenso previo, porque tengo la certeza 
que tenemos el consenso, pasamos a la votación.  
 
Bienvenida, Consejera Rita, es un gusto que ahora nos coordines.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán Matehuala: Con mucho gusto. 
 
Se consulta a las personas integrantes de la Comisión de Quejas y Denuncias si 
se aprueba el proyecto, mediante el cual, conforme a la rotación anual de la 
Presidencia de la Comisión de Quejas y Denuncias se designa a la Consejera 
Electoral Rita Bell López Vences como Presidenta.  
 
Asimismo, el acuerdo por el que, se ordena enviar al máximo órgano superior de 
dirección de este Instituto, el Consejo General para que proceda, en su caso, a la 
ratificación de la designación realizada.  
 
Quienes estén de acuerdo con el proyecto en estos términos, le ruego 
manifestarlo.  
 
Consejera Rita Bell López.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López Vences: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán Matehuala: Consejero Arturo 
Castillo.  
 
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo Loza: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán Matehuala: Consejera Claudia 
Zavala.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala Pérez: A favor.  
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El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán Matehuala: Consejera, le 
informo que fue aprobado el proyecto con las observaciones y en los términos de 
la cuenta por unanimidad.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala Pérez: Muchas 
gracias, Licenciado Hugo.  
 
Le pido, por favor, me informe si tenemos otro asunto pendiente por desahogar.  
 
Consejera Presidenta, le informo que se han agotado los puntos del orden del día.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala Pérez: Muchas 
gracias, Licenciado Hugo.  
 
En esa virtud, estamos en condiciones de dar por concluida esta sesión, siendo 
las 8 de la mañana con 45 minutos de la fecha en que se actúa.  
 
Muchas gracias a todas y todos.  
 
Muy buenos días.  
 
Gracias a quienes tienen el interés de seguir los trabajos de esta Comisión. 
 
Nos vemos en una próxima. Buenos días.  
 
 

Conclusión de la sesión 


